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Ultima premieră a . . .  păpuşilor din Timi
şoara, Hănsel şi Gretel ,  este o reluare, dar 
nu una tocmai obişnuită. Reluări vor mai fi în 
stagiune, f i indcă un succes, o povesţe 
frumoasă cu păpuşi au public ani buni. In 
haine noi, se ridică pe afişul curent al lui Mer
lin mai vech ile sale "vrăj itorii" aplaudate: 
Capra cu trei iezi, Pungu[a cu doi bani, Un 
pedagog de şcoală noua. . .  De ce nu? Cu 
aceste spectacole, dar şi cu t it luri abia 
introduse în repertoriu se vor întâlni nu numai 
copiii oraşului de reşedinţă, ci şi cei din judeţul 
Timiş, din zonele l imitrofe, până spre Alba 
Iu l ia. Pare foarte la îndemână; pe teren, 
lucrurile sunt, câteodată, accidentate de . . .  
concurenţă. Speranţa lui Merlin e să atingă 
toate punctele geografice din periplul pe care 
şi 1-a propus, să revină din turnee la sediu cu 
energia împrospătată şi cu chef de lucru pen
tru planuri mai noi şi mai mari. De exemplu, 
are de pus la cale următoarele: un spectacol 
special dedicat copii lor instituţional izaţi -
lepuraşul Încălţat (scenariul şi regia Ileana 
Stana), un proiect împreună cu poliţia rutieră 
- Circul pe stradă, câteva montări de
adevăratelea pretenţioase, pe texte de Ca
ragiale (schiţe şi probabil piesele O noapte 
furtunoasă şi Conu' Leonida faţă cu reacţi-

. . .  

unea). Pare ambiţios, dar acestea sunt "vră
jitoriile" anunţate. Mai sunt în proiect: Aven
turile Căpitanului Val-Vârtej şi Albă ca Zăpada. 

La premieră, Hănsel şi Gretel s-a jucat 
în l imba română. E în lucru şi o variantă în 
l imba germană. O reprezentaţie profe
sională, în toate compartimentele, poate cu 
unele scăderi, observabile, însă nu supă
rătoare. O re l uare motivată, pe lângă 
valenţele ei scenice ş i  de dramatizare, de 
cuviinţa trupei de păpuşari din Timişoara faţă 
de predecesori. Numele lor e menţinut pe 
afiş, desigur prin decizia directorului teatrului 
- Horia Ionescu. Cine să-I fi determinat la 
acest gest, dacă nu Merlin, care ştie că 
principala calitate a păpuşii de teatru e me
moria senină? Altfel nici nu ne-ar putea 
spune - păpuşile - poveştile lor cuminţi. 

Teatrul  pentru copii şi t ineret MERLIN,  
Timişoara - Hănsel ş i  Gretel, dramatizare de 
Gheorghe Stana, după Fraţi i  Grimm. Regia :  
Gheorghe Stana. Scenografia: Grigore Gordus. 
Muzica: Carnii Georgescu. Cu:  Doru Maniu, 
Mariana lvaşcu, Ir ina Magheţ, Radu Popescu, 
Maria Kristofoletti, Simona Nan, Luana Uncruţiu. 
Voci: Angelica Panfilie, Ileana Stana, Eva Labadi. 
Premiera: 21 aprilie 2002. 
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Cu excepţia scenografiei (care l ivrează 
prim-planului scenic un element de decor 
deconcertant) , recenta premieră, C ine 1-a 
ucis ... pe Marx?, a foarte tânăru lui teatru 
din Târgovişte e chiar o plăcută surpriză. 
Textul lui Horia Gârbea "rătăceşte" inteli
gent şi hazos între poncife contemporane şi 
citate clasice măreţe (Caragiale, Shake
speare etc.) ,  pentru a "croi", în decupajul 
temporal aparent medieval al piese i ,  o 
confruntare comică vie între actual itatea 
imediată şi, parcă, veşnicul derapaj în ridicol, 

în ticăloşii de calibru individual sau social, 
al personajelor. Mecanismul de deconspi
rare v izează aic i , în pr incipal , t i parele 
accesului la putere, ca şi repetabila distanjă 
dintre conducători şi conduşi: acelaşi "voda", 
dar cu alt chip, vine încontinuu la putere prin 
uzurpare, aceeaşi "prostime" plăteşte costu
rile amăgirii, o neidentificabilă de către politici 
lume. Sensul subtextual nu poate fi calificat 
decât drept unul de profundă tristeţe, dar 
asta la ora meditaţiei asupra piesei, pentru 
că Patentul Comic Gârbea "lucrează" cu 



dialoguri şi replici (Întoarse!) de tot râsul .  . .  
Fără sublinieri arţăgoase, cu  o regie mai 
degrabă ascunsă în text şi în interpreţi , vine 
în favoarea acestei comedii politice amare 
Lucian Sabados. Ce n-ar fi fost de crezut, 
de "acasă", priveşte cal itatea interpretării 
actor iceşt i ,  u n i tară (ev ident ,  şi p r i n  
coordonare regizorală). Sunt în roluri , alături 
de I .R .  Burlan (actor cu experienţă scenică 
în plină dezvoltare, la Ploieşti), nume mai 
puţin "ru late", absolvenţi de Târgovişte, cu 
alte cuvinte, sau formaţi de Institutul de Artă 
din Chişinău (sau de o Şcoală Populară de 
Artă) .  I nterpretăr i le lor au tonus comic 
susţinut şi contur clar. 

La Târgovişte a funcţionat, între '91 şi '96, 
Academia de Artă Teatrală "Thalia". Intră în 
contul profesorilor acelei şcoli de teatru un 
procent consemnabil de aplauze la recenta 

1 .  Ar putea fi "furtunoasă", dar între 
coperte de carte, "Noaptea ... " aceasta 
recentă, arădeană şi jubil iară. Sub "ceea 
ce se vede" în scenă, sub binaua cu un singur 
cat a reprezentaţiei fulgurează un raft de 
bibl iotecă, aşa mi s-a părut. O tentaţie a 
regizorului profesional şi citit, care e, desigur, 
Ion Mircioagă, de a-şi arcui proiectul deasupra 
trupei (ale cărei valenţe şi l imite le cunoaşte 
bine), arc riscant. Cred că o preocupare 
intensă va fi fost şi aceea de a evita (surclasa, 
poate?! .  . .  ) culoarul "tradiţional" de lectură 
spectaculară asupra piese i .  Nu  e clară 
prioritatea autorului de proiect scenic, sunt la 
concurenţă prea mulţi vectori conceptual i ,  
asta face din spectacol un fel de biliard grăbit 
ce nedumereşte sala. Reprezentaţia nu 
reuşeşte "să se adune" pe o idee ordonatoare. 
Textul lui Caragiale - care are axă! - rulează 
cumva în alt plan, cumva "peste drum" de 
scenă. Nu pot încuraja comentariile de hol 
arădean, de genul: "Acesta nu e Caragiale!", 
pentru că, teoretic vo rb ind ,  d i dactica 
r.espingerilor lineare usucă lucrurile la care 
se referă, tot aşa ca şi un conspect regizoral 
literaturizant o piesă. Actorii par, la premieră, 
desanguin izaţi; deşi în continuă alergare, 
personajele pe care le "poartă" nu ani mă rep
lica, situaţia, ingineria comediei caragialene, 
atât de vie totuşi . La rigoare, cu excepţia lui 
Rică Venturiano, nici unul dintre personaje nu 
vine în scenă "din viaţa sa ante-scenică: sau, 

premieră.  Teatrul din Târgovişte a optat 
pentru textul lui Gârbea, pesemne, duminica. 
Deşi  ab ia  înf i in ţat, teat ru l  mai  are în 
reperto r i u :  Cervantes ş i  U namu no,  
Carag iale,  Doru Moţoc, Vita l ie U rsu ş i  

" Valentin Turculeţ . . .  Asta înseamnă alte patru 
premiere în timp scurt, înseamnă un afiş cam 
eclectic, dar poate că spectacolele înving 
teoria prin teatralitate, cum se întâmplă şi în 
cazul de faţă. Pe o scenă l ipsită de dotările 
obişnuite, Târgoviştea îşi joacă şansa de a 
fi observată de viaţa teatrală . . .  

Teatrul "Tony Bulandra" - Târgovişte: Cine 
1-a ucis ... pe Marx? de Horia Gârbea. Regia: Lucian 
Sabados. Cu: Ion Radu Burlan (de la Teatrul 
"Toma Caragiu"  d in  Ploieşti, Cătăl in  Aldea, 
Rodica Bistriceanu, Vaii Pena, George Buică. 
Data premierei : 17 mai 2002. 

cu alte cuvinte, personajele reprezel}taţiei de 
la Arad nu au, din păcate, biografie. "In culise, 
personajele de teatru se luptă pentru 
biografie" - obişnuia să ne spună Valentin 
Silvestru . De puţine ori am cântărit atât de 
sigur, cum s-a întâmplat recent, la Arad, 
viabil itatea aserţiunii citate anterior. La Arad 
izbucnesc din culise În scenă nişte actori, 
actorii aleargă fizic prin scenă, personajele 
lui Caragiale sunt altundeva, în pagina piesei, 
în fila proiectului regizoral. . .  

2. Un contrapunct ironic vor să fie 
exerciţiile şi danţurile . . .  civice pe care le 
execută, secvenţial ,  trupa (personajele 
b inecunoscute şi un fragment de lume 
inventată de regizor) . Şi a ic i  sensul se 
recuperează detaşat de imaginea din scenă 
(cam dezlânată - prin imprecizia mişcărilor 
trupei). Dar trebuie observat şi că directorul 
de scenă investeşte cu prea multă sarcină 
ideatică momentele "baletate": e şi un fel 
de scenariu suprapus laitmotivului spec
tacular (dar nu un scenariu coerent), ca şi 
cum nu erau suficiente semnalele descrip
tive - din care pricepem că lumea a fost şi 
rămâne cum o ştim, "patrihoată" până la 
ridicol ,  concomitent europenistă până la 
ridicol. Când "dă bine" patriotismul ,  "cântăm 
şi dansăm" Eroi au fost, eroi sunt Încă; 
"trecem" spo.ntan la valsuri "vieneze", de la 
o zi la alta. Intr-un eseu,  ideea asta şi-ar 
găsi probabil cadenţa, respiraţia, nuanţele . . .  


